


 

 

  
KARKONOSKA AKADEMIA NAUK STOSOWANYCH 

w Jeleniej Górze 
 

Centrum Badań Interdyscyplinarnych i Wydawnictw 
 

 

 

W O R K I N G  P A P E R S    

1/2024 

 

 

 

 

 

 

_____________________________ 

MARCIN KWIATKOWSKI 

LESZEK MALKIEWICZ 

 

 

 

 

 

ROZWIĄZANIA IT WSPOMAGAJĄCE 

NAUCZANIE  W  UCZELNI  WYŻSZEJ 
 



 

 

 

Working Papers, winter/2024-1 

Centrum Badań Interdyscyplinarnych i Wydawnictw 

Karkonoska Akademia Nauk Stosowanych 

 

 

Redakcja naukowa serii: Aleksander Żołnierski 

Projekt serii: CBIiW 

 

 

©Karkonoska Akademia Nauk Stosowanych 

 

Wydawca: 

Karkonoska Akademia Nauk Stosowanych w Jeleniej Górze 
ul. Lwówecka 18 
58-506 Jelenia Góra 
 

 

Jelenia Góra, styczeń 2024 

 

ISSN: 2956-9591 

 

Materiały do druku prosimy składać pod adresem Karkonoskiej Akademii Nauk Stosowa-
nych w Jeleniej Górze. Redakcja nie zwraca materiałów niezamówionych i zastrzega sobie 

prawo redagowania tekstów. Wszystkie prace nadesłane do redakcji są poddawane anoni-

mowej procedurze recenzyjnej. Prace należy opracować zgodnie z Zasadami przygotowania 

tekstów do druku umieszczonymi na stronie internetowej KANS. Nadsyłając prace do cza-
sopisma, autorzy wyrażają zgodę na ich publikację w formie papierowej i elektronicznej 

(PDF) oraz na ujawnienie adresu poczty elektronicznej. 



 

 

 

Marcin Kwiatkowski - autor jest pracownikiem Karkonoskiej Akademii Nauk Stosowanych. 
Zajmuje się modelowaniem i wykorzystaniem zaawansowanych narzędzi dydaktycznych – 
m.in. symulacjami medycznymi. 

Leszek Malkiewicz - autor jest pracownikiem dydaktycznym Karkonoskiej Akademii Nauk Sto-
sowanych. Zajmuje się dydaktyką na kierunkach Pielęgniarskich, Dietetyki i Fizjoterapii w dzie-
dzinie prawa i zagadnień związanych z chorobami wewnętrznymi. 

 

 

 

 

Streszczenie: 

Celem pracy jest analiza rozwiązań informatycznych wspierających kształcenie na odległość 
na uczelni.  Na początku pracy znajduje się wprowadzenie i cel pracy. rozdział pierwszy 
przedstawia system edukacji, tradycje kształcenia na odległość i edukacji, wyjaśnia koncep-
cje teoretyczne i przedstawia system szkolnictwa wyższego w Polsce. rozdział drugi dotyczy 
platform i narzędzi stosowanych na uniwersytetach. Ostatni rozdział przedstawia wyniki 
badania przeprowadzonego w celu pomiaru poziomu zadowolenia uczniów z dystansu 
kształcenie prowadzone na wyżej wymienionych uczelniach. 

Słowa kluczowe: nauczanie, nauczanie zdalne , nauczanie tradycyjne, uczelnia, wspomaga-
nie nauczania zdalnego 

 

Abstract: 

The aim of the work is to analyze IT solutions supporting distance learning at a university. 
At the beginning of the work there is an introduction and the purpose of the work.                                   
The first chapter presents the education system, traditions of distance learning and education, 
explains theoretical concepts and presents the system of higher education in Poland. 
The second chapter deals with the platforms and tools used in universities.  
The last chapter presents the results of the survey conducted to measure the level of student 
satisfaction with distance education conducted in the above-mentioned universities. 
 
Keywords: science, distance learning, learning tradition, university, supporting distance,  
learning 
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Rozwiązania IT wspomagające nauczanie  

w uczelni wyższej1 

  

 

 

Wprowadzenie 

Kluczową relacją w nauczaniu był od zawsze kontakt bezpośredni (osobisty) nauczy-

ciel-uczeń. Celem kształcenia jest ogólny rozwój sprawności umysłowej i zdolności 

poznawczych, poszerzanie horyzontów z uwzględnieniem procesów myślowych, 

rozwoju zdolności twórczych i uzdolnień indywidualnych. Wraz z pojawieniem się 

nowych technologii, powstały nowe możliwości kształcenia i zaczęła ulegać zmia-

nom ewolucyjnym przywołana kluczowa relacja. Obecne sposoby prowadzenia za-

jęć, rozwijające się dynamicznie zwłaszcza w dobie pandemii covid-19 i lockdownu 

różnią się od tych, które wykorzystywano jeszcze dekadę temu. Pandemia stworzyła 

możliwość kontynuacji nauki w szkołach i uczelniach za pomocą narzędzi online. 

Wykorzystanie takich narzędzi pozwoliło na przeprowadzenie egzaminów, testów 

kontrolnych, zaliczeń, obrony prac licencjackich, magisterskich a nawet przewodów 

doktorskich. Stale dostrzega się tendencję do zmian oczekiwań w zakresie sposobu 

nauczania, a interesariusze procesu dydaktycznego coraz częściej doceniają zdalną 

formę kształcenia. Według Karty Nauczyciela do zadań nauczyciela akademickiego 

należy kształcenie i wychowywanie studentów, prowadzenie działalności naukowej 

i uczestniczenie w kształceniu doktorantów. Poza tymi obowiązkami nauczyciel aka-

demicki również zobowiązany jest do uczestnictwa w pracach organizacyjnych na 

rzecz uczelni oraz stałego podnoszenia swoich kompetencji. Ważnym aspektem na-

uczania stanowi obieg informacji pomiędzy nauczycielem a uczniem umożliwiając 

przyswajanie wiedzy naukowej po przez gotowe materiały czy samodzielne rozwią-

zywanie zadań przez ucznia. Dzięki czemu umożliwia uczniowi nabycie wiedzy oraz 

 
1  Niniejsza publikacja powstała w oparciu o badania przeprowadzone na potrzeby autorskiej pracy 

magisterskiej Marcina Kwiatkowskiego. 
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doświadczenia z otaczającej go rzeczywistości, dzięki czemu uczeń staje się zdolny 

do podejmowania samodzielnych decyzji w stosunku do otaczającej go rzeczywisto-

ści. Proces nauczania wraz z procesem uczenia się stanowią proces dydaktyczny. 

Jest to zatem ciąg systematycznie powtarzalnych czynności wykonywanych przez 

nauczycieli i uczniów umożliwiający uczniom zdobywanie wiedzy o świecie, wyra-

bianie pewnej sprawności w jej stosowaniu. Zadania nauczycieli uczelni wyższej róż-

nią się od tych realizowanych na poziomie średnim. Studiowanie polega na uczeniu 

się przy jak największym udziale własnej pracy i samodzielności. W przeciwieństwie 

do procesu uczenia, większość swojej pracy student wykonuje samodzielnie gdzie 

kierowany jest przez nauczycieli akademickich. Nauczanie zdalne powstało, jako                

alternatywna forma nauczania mająca na celu pokonania barier niemożliwości 

uczestnictwa zajęć w przypadkach, w których nauczanie z różnych względów nie 

mogło być zrealizowane. Metoda nauczania zdalnego charakteryzuje się fizycznym 

odseparowaniem nauczyciela od ucznia i jednocześnie separując ucznia od grupy 

uczących się. Początkowo nauczanie zdalne miało swoje zastosowanie w formie ko-

respondencyjnej następnie wraz z upływem czasu i rozwoju technologii ulegało 

ewolucji. Główną ideą nauczania w formie zdalnego, czyli otwartego nauczania 

zdalnego (Open and Distance Learning – Odl) dotyczy zapewnienia wszystkim gru-

pom korzystających z edukacji, czyli studentom, uczniów oraz osobom fizycznym 

zapewnienie odpowiedniej infrastruktury oraz norm prawnych. Ważnym aspektem 

nauczania zdalnego jest likwidacja barier i ograniczeń w dostępie do edukacji 

uwzględnienie indywidualnych możliwości, potrzeb i oczekiwań uczących się w znacz-

nie większym zakresie niż ma to miejsce w systemie tradycyjnym nauczanie zdalne 

skupia się na wykorzystaniu nowych osiągnięć telekomunikacji, informatyki i nauk 

o edukacji. Nauczanie zdalne może odbywać się według jednego z dwu modeli                      

– nauczania zdalnego asynchronicznego lub synchronicznego.  

Inną technologią cyfrową, która rozwija się dynamicznie i wspiera dydaktykę 

w uczelniach wyższych (szczególnie tych, o profilu medycznym) jest technologia sy-

mulacji medycznej. Symulacja medyczna jest to proces nauczania który ma na celu 

naśladowanie sytuacji klinicznych, procedur medycznych lub interakcji pacjent-per-

sonel medyczny w kontrolowanym środowisku, które ma na celu szkolenie i dosko-

nalenie umiejętności zawodowych osób pracujących w dziedzinie opieki zdrowot-

nej. Podczas trwania symulacji medycznej studenci mają dostęp do odpowiedniego 
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sprzętu medycznego jak i technicznego z którego mają możliwość korzystania, w za-

leżności od potrzeb przygotowanego scenariusza symulacji medycznej do potrzeb 

studentów zostaje przygotowany odpowiedni sprzęt, od trenażerów służących do 

potrzeb nauki pojedynczych zadań aż do zaawansowanych fantomów elektronicz-

nych które mają na celu odwzorować ludzkie zachowania oraz umożliwiają naukę 

przeprowadzania zawansowanych zabiegów medycznych umożliwiających ratowa-

nie ludzkiego życia (Czekajlo i in., 2015). Symulacja niskiej wierności (low-fidelity 

simulation) służy studentom zawodów medycznych do nauczenia podstawowych 

czynności. Symulacja ta wykorzystuje głównie trenażery przypominające fragmenty 

części ciała student pod nadzorem instruktora nabyte umiejętności przydają się da-

lej studentom podczas ich dalszej edukacji praktycznej. W zależności od celów ćwi-

czeń niskiej wierności czy to zakładanie zgłębników żołądkowych, wykonanie wkłu-

cia dożylnego dzięki odpowiednim trenażerom, studenci poprzez wielokrotne po-

wtarzanie danej czynności nabywają, odpowiednie umiejętności manipulacji sprzę-

tem medycznym bez konieczności ćwiczenia na żywym organizmie (Betke, dostęp 

15 styczeń 2024). Symulacja pośredniej wierności (intermediate-fidelity simulation) 

jest to symulacja pośrednia pomiędzy niską a wysoką wiernością. W czasie jej trwa-

nia, student dzięki nabytej wiedzy i umiejętności potrafi połączyć szereg zabiegów 

w celu wykonania bardziej skomplikowanych zadań.  

Podczas takiej symulacji wykorzystuje się już bardziej zawansowane trenażery oraz 

fantomy niż w czasie symulacji niskiej wierności (Dziubaszewska, Studnicka, Za-

rzycka, 2020). 

Symulacja wysokiej wierności (high-fidelity simulation) symulacja ta ma zadanie od-

wzorować w każdym możliwym aspekcie warunki panujące na danej jednostce szpi-

talnej np. SOR czy OIOM. Często na potrzeby symulacji wysokiej wierności wykorzy-

stywane są specjalnie przygotowane do tego sale które imitują wcześniej wspomi-

nane oddziały szpitalne. Podczas trwania tej symulacji studenci wykorzystują cała 

nabytą wiedzę i umiejętności przekazane przez instruktorów, studenci łączą się 

w grupę która ma zadanie przeprowadzić odpowiednie zabiegi zawarte w scenariu-

szu symulacji medycznej. Podczas trwania symulacji wykorzystuje się zawansowane 

fantomy które mają możliwości symulowania odpowiednich jednostek chorobo-

wych, komunikować się z uczestnikami symulacji, wydobywaniem z wnętrzności 

płynów jak i krwi (por. Betke op.cit., Dziubaszewska i in., 2020, Dąbrowski i in., 2024) 
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Wybrane technologie cyfrowe wspomagające nauczanie 

W ostatnich dekadach rozwijały się narzędzia służące dydaktyce i edukacji online. 

Praktycznie, narzędzia te w różnych formach rozwijały się wraz z proliferacją inter-

netu, ale znaczne przyspieszenie rozwój zanotował dopiero w trakcie pandemii             

Covid-19. Skuteczność nauczania online była wielokrotnie potwierdzana w syste-

matycznych przeglądach i metaanalizach. Ocena ekonomiczna zastosowania narzę-

dzi online uwzględniająca także takie czynniki, jak satysfakcja, zaangażowanie i wie-

dza wskazuje jednoznacznie na lepsze wskaźniki tej metody w porównaniu do me-

tod tradycyjnych. Badano technologie przekazywania wiedzy online, nauczanie 

w formie hybrydowej, uczenie się przez doświadczenie, uczenie się partnerskie 

w kontekście zarówno doświadczenia nauczyciela, jak i lokalizacji prowadzonych za-

jęć (Rees et al., 2022).  

W obliczu pandemii Covid-19 zakłócony został system edukacji, w tym przede 

wszystkim możliwość realizacji zadań szkolnictwa wyższego. Instytucjom edukacyj-

nym w sukurs przyszły rozwiązania pozwalające na kształcenie online, lecz mimo 

tego wielu studentów miało trudności z ukończeniem programu nauczania. Istotny 

czynnik wpływający na jakość i przebieg studiów to satysfakcja z nauki a kluczowym 

okazuje się znajomość (ale też dostępność i intuicyjność interfejsów) narzędzi IT. 

Systemy zarządzania nauczaniem (LMS) to narzędzia, które w założeniu miały uła-

twiać proces uczenia. Badacze wskazywali (m.in. Ali z zespołem), że rozwiązania te 

stoją na pierwszym miejscu wśród wymienianych przez studentów czynników po-

zwalających na osiągnięcie satysfakcji z nauki. Na kolejnych miejscach znalazły się 

zdolności, wiedza i umiejętności wykorzystania LMS przez wykładowcę oraz mate-

riały edukacyjne (Ali et al., 2023). Niektóre badania (np. Prescota z zespołem, obej-

mujące członków Amerykańskiego Stowarzyszenia Wyższych Szkół Farmaceutycz-

nych (AACP) koncentrowały się na określeniu wpływu technik zdalnych na produk-

tywność, efektywność i równowagę między życiem zawodowym a prywatnym. 

Większość badanych wykładowców nie stwierdziła żadnych zmian lub poprawę pro-

duktywności i efektywności. Okazało się, że ponad połowa respondentów wskazała 

na lepszą równowagę między życiem zawodowym a prywatnym (w czasie, gdy wy-

korzystywali narzędzia zdalne) a większość wykładowców i administratorów uwa-

żała, że produktywność i skuteczność nie uległy pogorszeniu (Prescott et al., 2022).  



 

9 

Jednak dostosowanie systemu szkolnictwa wyższego do zdalnego nauczania to pro-

ces, w którym czas odgrywa zasadnicze znaczenie. Szkoły wyższe i jego wewnętrzne 

struktury wymagają w tym względzie także transformacji organizacyjnej, a pierwszy 

okres, jaki nastąpił zaraz po wprowadzeniu lockdownu upłynął pod znakiem licz-

nych trudności związanych przede wszystkim z koniecznością dostosowania nau-

czycieli i studentów uczniów do nowych warunków. Odnotowano, że stosowanie 

metody nauczania i oceny wyników w formie zdalnej, czy też wersja hybrydowa            

dydaktyki, wzbudziły niezadowolenie wśród studentów. Badania przeprowadzane 

na samych studentach wykazywały, że metody zdalne nie wpływały korzystnie na 

efektywność nauczania zarówno wśród studentów studiów licencjackich, jak i ma-

gisterskich (Limbășan, 2021). Jeszcze inne wyniki przyniosło badanie skuteczności 

i efektywności ustawicznego kształcenia medycznego online (CME) podczas pande-

mii Covid-19. Badania dowiodły, że wpływ narzędzi online na kompetencje kliniczne 

lekarzy i innych pracowników służby zdrowia należy oceniać pozytywnie. Zdecydo-

wana większość uczestników badania wskazywała na dobrą jakość procesów edu-

kacyjnych online. Kilkumiesięczna obserwacja respondentów wskazała, że dokonali 

oni faktycznych zmian w swojej praktyce klinicznej, a CME prowadzone online osta-

tecznie wpływa pozytywnie na kompetencje kliniczne lekarzy (Jang et al., 2023).  

Wykorzystywane podczas pandemii narzędzia online nie ograniczały się jednak do 

dydaktyki programów w zakresie medycyny i nauki o zdrowiu. Stosowano na przy-

kład także narzędzia ułatwiające pacjentom terapię poznawczo-behawioralną 

w przypadku zaburzeń lekowych. Badania przeprowadzone w Europie, ale także 

w Australii potwierdzają skuteczność interwencji poznawczo-behawioralnych sto-

sowanych za pomocą narzędzi online (Isbășoiu, 2022). 

Wraz z rozwojem i potrzebami nauczania zdalnego zostały opracowane narzędzia 

i rozwiązania, które mają na celu wspomóc proces nauczania zdalnego. Wiele z nich 

pomimo swoich oryginalnych celów zostały przystosowane, jako podstawowe na-

rzędzia do przeprowadzania procesu nauczania zdalnego. Oprócz samych rozwią-

zań technologicznych ważnym elementem są wykorzystywane narzędzia i aplikacje 

umożliwiające przeprowadzenie procesu nauki zdalnej. Do najpopularniejszych na-

rzędzi możemy zaliczyć platformę e-learningową Moodle, Microsoft Teams, Google 

Classroom, Zoom, Quizlet, Meet.Jit.Si czy wirtualne laboratoria. Częstą praktyką  

jest wykorzystywanie więcej niż jednego narzędzia na raz gdzie wykorzystywane są 

najlepsze atuty danych narzędzi na przykładzie przebadanych uczelni zajęcia                  
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prowadzone są za pośrednictwem Microsoft Teams natomiast przekazywane ma-

teriały jak i egzaminy końcowe znaleźć możemy w kursach na platformie Moodle.  

 

Moodle  

Moodle (Modular Object-Oriented Dynamic Learning Environment) jest to zoriento-

wane obiektowo modułowe środowisko przeznaczone do nauczania zdalnego plat-

forma ta oparta jest na systemie CMS (Content Management System), czyli System 

zarządzania treścią. Cechą tego systemu jest to, że osoba nieposiadającą wiedzy 

informatycznej może zarządzać umieszczoną w niej treścią. Platforma ta udostęp-

niona jest zgodnie z licencją GNU GPL. System Moodle jest stale rozwijany przez 

społeczność Open Source. Cechą rozwiązania tej platformy jest elastyczność ozna-

cza to, że oprócz standardowych modułów dostarczonych przez pakiet Moodle do-

datkowo istnieje możliwość instalacji dodatkowej zawartości utworzonych przez 

użytkowników tzw. Wtyczek. Do utworzenia platformy Moodle wykorzystane takie 

technologie jak PHP, Sql, Ajax oraz JQuery (Brzóska, 2016). Platforma wykorzysty-

wana jest w procesie edukacji zdalnej w badanych uczelniach. Na całym świecie jest 

ponad 179 tysięcy zarejestrowanych stron wykorzystujących platformę Moodle bli-

sko 37 milionów założonych kursów i ponad ćwierć miliona użytkowników. Plat-

forma Moodle swój debiut miała ponad 18 lat temu 20 sierpnia 2002r. gdzie zaczy-

nała z oznaczeniem wersji 1.0 Stały rozwój platformy sprawił, że najnowsza wersja 

dostępna jest pod wersją 3.10.2. Jak pokazują statystki użycia wersji największą           

popularnością pochwalić się może najnowsza wersja 3.10 Gdzie jej ponad 31%               

(55, 643) a najmniej wersja 3,4 3.1% (5 492) Pozostałe wersje od 3.3 W dół wynoszą 

9,2%  

 

Microsoft Teams  

14 marca 2017r. Microsoft uruchomił usługę Microsoft Teams. Usługa początkowo 

traktowana była, jako komunikator biznesowy oraz narzędzie do koordynowania 

przepływu pracy. Usługa Microsoft Teams jest usługą multiplatformową oznacza to, 

że możemy z niej korzystać za pomocą przeglądarki internetowej, zainstalowanej 

aplikacji na komputerze, smartfonie czy na tablecie. Obsługuje takie systemy ope-

racyjne jak Microsoft Windows, Mac Os czy wybrane dystrybucje Linux. Microsoft 



 

11 

Teams wchodzi obecnie w skład pakietu subskrypcyjnego Office 365 (ANEGIS Sp. 

z o.o. & ANEGIS UK Ltd., 2020). Platforma Teams została przystosowana tak, że 

może być wykorzystywana w procesie edukacji zdalnej opracowane w niej rozwią-

zania umożliwiają na przeprowadzenie zajęć on-line. Dzięki integracji z pakietem 

Office platforma ułatwia użytkownikom przepływ informacji w organizacji. Umożli-

wiając pracę nad jednym dokumentem przez wszystkich członków zespołu oraz 

osobą, którzy otrzymali do nich dostęp.  

 

Meet.Jit.Si  

Platforma powstała w 2006 w ramach studenckiego projektu wykonanego przez 

studenta Emilla Ivov’a z uniwersytetu w Strasburgu. Platforma Jitsi oparta jest o ję-

zyk JavaScript, oraz korzysta z WebRTC („Real Time communication”), która polega 

na komunikacji w czasie rzeczywistym w sieci WEB za pośrednictwem łącza interne-

towego bez konieczności instalowania dodatkowych wtyczek lub aplikacji na kom-

puterze. Aplikacja webowa meet.jit.si obsługiwana jest za pomocą przeglądarek in-

ternetowych zalecaną przeglądarkom internetową jest Google chrome, ale obsłu-

giwana jest również przez Safari, Firefox, Operę. Aplikacja jest dostępna do pobra-

nia w systemie Android (PlayStore) oraz na systemy iOS (AppStore).  

 

Wirtualne Laboratorium Komputerowe 

Liderami dostarczających rozwiązań w zakresie Wirtualnego Laboratorium Kompu-

terowego (VDI) to głównie VMware Horizon View, oraz Microsoft Hyper-V wraz 

z Microsoft System Center i protokołem RDP. Technologia VDI polega na utworze-

niu obrazu systemu operacyjnego tak zwanego Golden Image, który jest głównym 

zasobem do tworzenia wirtualizacji maszyn dla każdego użytkownika. Użytkownik 

łączy się z serwerem, na którym zapisany jest Golden Image następnie dla połączo-

nego użytkownika utworzony zostaje obraz kliencki, na którym połączony użytkow-

nik może pracować. Po zakończeniu połączenia z wirtualną maszyną skasowany zo-

staje utworzony obraz, na którym pracował użytkownik. W zależności od konfigura-

cji użytkownik może zapisać swoje pliki, jeżeli do złotego obrazu podłączony jest 
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zasób sieciowy lub fizyczny, który pozwala na zapisywanie plików, jeżeli w konfigu-

racji VDI została skonfigurowana opcja pozwalająca na skasowanie obrazu użytkow-

nika, który loguje się swoimi poświadczeniami do systemu po określonym czasie.  

 

Narzędzia symulacji medycznej 

Centrum symulacji wyposażone jest w pomoce dydaktyczne mające na celu zazna-

jomienie studentów z podstawowymi narzędziami pracy w wybranym przez siebie 

zawodzie medycznym. Centra symulacji posiadają na swoim stanie takie narzędzia 

jak drobny sprzęt niezbędny do wykonywania czynności medycznych np. Cewniki, 

zgłębniki żołądkowe, igły, strzykawki czy zestawy do pobierania krwi oraz wiele                 

innych przedmiotów związane z wykonywanym zawodem. Do dyspozycji studen-

tów w centrum symulacji medycznej dostępne są też trenażery, są to odpowiednio 

przygotowane fragmenty części ciała ludzkiego mające na celu naukę odpowiednich 

umiejętności przez uczestników zajęć, nieskomplikowane trenażery charakteryzują 

się prostotą w swojej obsłudze jak i w wykonaniu np. trenażer do nauki iniekcji 

brzusznej, trenażer do nauki, model do badania piersi czy model stomii. Natomiast 

wraz z postępem technologicznym, rosnącą popularnością metodą symulacji me-

dycznych producenci tworzą coraz to nowsze i bardziej zawansowane trenażery ta-

kie jak trenażer do nauki iniekcji wraz z sygnalizatorami, trenażer do nauki mierze-

nia ciśnienia wraz z aplikacją ewaluacyjną (podyplomie.pl, 2024). Następną grupą 

przedmiotów dydaktycznych dostępnych dla studentów realizujących proces nau-

czania na kierunkach medycznych są fantomy oraz symulatory, różnią się od trena-

żerów tym że są to już zawansowane manekiny które mają za zadanie ukazania fi-

zjologii człowieka. Fantomy podobnie jak trenażery możemy podzielić na dwie 

grupy niezawansowane fantomy takie jak fantomy do pielęgnacji pacjenta czy lalki 

imitujące pacjenta pozbawione elektroniki oraz zawansowane technicznie fantomy 

i symulatory które potrafią już symulować stany zagrożenia życia, utratę przytom-

ności pacjenta, komunikacje pomiędzy zespołem ratowniczym a pacjentem,  zapisy 

pracy serca czy jednostki chorobowe pacjenta. Elementy symulacji medycznej:              

Ćwiczenia w centrum symulacji medycznej wykonuje się wokół odpowiedniego 

schematu, na samym początku wykonywany jest prebriefing mający w swoim              

założeniu przygotowanie i poinformowanie uczestników symulacji dotyczących                

treści edukacyjnych i zasad odbywających się podczas symulacji medycznej     

(McDermott, 2021). Po prefebrifngu następuje faza przygotowawcza do zajęć 
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w centrum symulacji podczas tej fazy studenci sprawdzają przygotowany przez 

techników symulacji sprzęt do ćwiczeń, zapoznają się z rozmieszczeniem przygoto-

wanego sprzętu oraz zapoznanie się z salą symulacji. Gdy studenci potwierdzą za-

poznanie się z sprzętem instruktor opuszcza sale ćwiczeniową i udaje się do przy-

gotowanego pomieszczenia kontrolnego wraz z technikiem symulacji następnie na-

stępuje rozpoczęcie sesja symulacyjnej podczas której realizowany jest przebieg 

scenariusza medycznego w zależności od skomplikowania przypadku oraz tępa 

pracy studentów, symulacja medyczna może trwać nawet kilkadziesiąt minut (Dziu-

baszewska op.cit.). Całość symulacji nagrywana jest za pomocą sprzętu audiowizu-

alnego w celu przenalizowania, skomentowania oraz wyciągnięcia wniosków przez 

studentów za pomocą zapisu audiowizualnego, po zakończeniu symulacji studenci 

udają się do pomieszczenia debriefingu gdzie odtwarzany zostaje zapis z przepro-

wadzonej symulacji następnie instruktor wraz z grupą uczącą dokonują analizy po-

stępowania grupy realizującej scenariusz medyczny. Studenci opowiadają o swoich 

odczuciach podczas  symulacji, wymieniają się swoimi doświadczeniami, opowia-

dają instruktorowi jakie wnioski wyciągnęli z symulacji co zrobili dobrze, a co mogą 

poprawić (Taylor, Hamdy, 2013, Scalese, Obeso, Issenberg, 2008). Debrifing rów-

nież służy instruktorowi do pokazania wszystkich mocnych, słabszych elementów 

jakie wystąpiły w symulacji medycznej, pomaga instruktorowi zidentyfikować błędy              

swoich uczniów oraz może być podstawą do ewentualnego ocenienia realizowa-

nych zajęć.  

 

Badanie wykorzystania narzędzi wspomagających nauczanie 

Celem badania było zmierzenie poziomu zadowolenia studentów z przeprowadza-

nego nauczania zdalnego oraz uzyskanie wiedzy na temat potencjału narzędzi 

wspierających nauczanie zdalne w zakresie zastąpienia tą formą dydaktyki form 

„tradycyjnych”.  

Badanie empiryczne opierało się na badaniu kwestionariuszowym. Wykorzystano           

ankietę zbudowaną w oparciu o Formularze Google. Formularz ankiety został               

udostępniony respondentom w mediach społecznościowych na profilach Uniwersy-

tetu Wrocławskiego oraz Karkonoskiej Akademii Nauk Stosowanych (b. Karkonoska 

Państwowa Szkoła Wyższa) w Jeleniej Górze. Formularz ankiety zawierał między             

innymi takie zagadnienia, jak rodzaje wykorzystywanych narzędzi wspierających 
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zdalną dydaktykę, poziom kształcenia, poziom satysfakcji z dydaktyki zdalnej, zjawi-

ska współwystępujące z nauczaniem zdalnym – plusy i minusy zdalnej dydaktyki, 

potencjał zastosowania modelu hybrydowego dydaktyki. 

W badaniu ankietowym wzięło udział 159 osób – 113 studentek i 46 studentów. 

Stratyfikacja badanych odzwierciedla udział płci w badanej populacji studentów.            

Blisko 63% ankietowanych stanowili studenci i studentki studiów licencjackich                 

stacjonarnych, zaś 15% badanych studentów i studentek studiów II stopnia (niesta-

cjonarnych) oraz 9,4% o profilu jednolitym magisterskim.  

Na pytanie dotyczące wykorzystanych narzędzi w procesie nauczania zdalnego ankie-

towani odpowiedzieli, że najczęściej korzystali z komputerów osobistych – 99,8%, pra-

wie równie często studenci korzystali z telefonów komórkowych – 82,4%, i e-mail – 

60% respondentów. Najmniejszą popularnością cieszyły się tablety, ponieważ za ich 

pomocą korzystało tylko około 13% ankietowanych. Oznacza to, że głównymi narzę-

dziami wykorzystanymi przez studentów w procesie edukacji zdalnej są komputery                    

i telefony, ponieważ zapewniają one szybki dostęp do platform elearningowych nato-

miast korespondencja e-mail dodatkowo służy za medium komunikacyjne z uczelniami. 

Zebrane odpowiedzi zostały zaprezentowane na wykresie 1.  

Wykres 1. Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Wykorzystywane narzędzia  do 
prowadzenia zajęć. 

 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych.  

 

 

Najczęściej wykorzystywanym narzędziem przez wykładowców jest Microsoft                   

Teams z wynikiem 99,4%. Wykładowcy równolegle wykorzystywali też Moodle – 

64,8% oraz Meet Jit Si 63,5%. Wykładowcy dodatkowo korzystali z takich narzędzi 

jak Skype – 51,6%, Zoom – 29,6%. Zdarzało się, że wykorzystane zostały również 

były narzędzia takie jak: Google Classroom 4,4% oraz Discord 7,5%.  
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Wykres 2.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Wykorzystywane narzędzia do 
prowadzenia zajęć. 

 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

Oznacza to, że podstawnymi platformami do prowadzania zajęć są Microsoft                   

Teams, Meet Jit Si oraz Skype wynika to z powodu wybrania tych narzędzi przez 

uczelnie, jako podstawowe narzędzia do prowadzenia zajęć.  

Ankietowani mieli możliwość oceniania przygotowania wykładowców do nauczania 

zdalnego. Aż 93 ankietowanych pozytywnie oceniło przygotowanie wykładowców.                    

Z grupy 93 odpowiedzi 23 studentów odpowiedziało, że oceniają bardzo dobrze przy-

gotowanie wykładowców natomiast pozostałe 75 ocen to ocena dobra. Negatywnie 

zostało ocenione przygotowanie wykładowców przez 15 Ankietowanych, z czego tylko 

3 ankietowanych oceniło przygotowanie wykładowców na bardzo złe natomiast pozo-

stałe 12 osób udzieliło odpowiedzi, że wykładowcy są źle przygotowani do nauczania 

zdalnego. Pozostałych 46 respondentów stwierdziło, że wykładowcy byli średnio przy-

gotowani do zajęć. Oznacza to, że studenci uważają, że wykładowcy są dobrze przygo-

towani merytorycznie pod względem prowadzenia zajęć w formie zdalnej. W przy-

padku pytania o umiejętności prowadzenia zajęć przez wykładowców podczas naucza-

nia zdalnego wyniki są zbliżone do poprzedniego pytania. W porównaniu do poprzed-

niego pytania zmalała ilość ocen bardzo dobrych na rzecz średniego przygotowania                

natomiast negatywnie wciąż oceniło 15 ankietowanych. Pomimo dobrego merytorycz-

nego przygotowania sześćdziesięciu dziewięciu studentów wybrało odpowiedź, że wy-

kładowcy mogli być lepiej przygotowani w kwestii prowadzenia zajęć zdalnych. Może 

to oznaczać potrzebę przeprowadzenia dodatkowych szkoleń odnośnie prowadzenia 

zajęć w formie zdalnej.  
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Wykres 3. Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Oceń przygotowanie wykładow-
ców do nauczania zdalnego. 

 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

 

Ankietowani zostali zapytani o ocenę sposobu przeprowadzenia zajęć podczas edu-

kacji zdalnej. Wypowiedzieli się, że oceniają na ocenę pozytywną sposoby prowa-

dzenia zajęć aż 43% ankietowanych oceniło przeprowadzone zajęcia przez swoich 

wykładowców na ocenę dobrą, 11,3% oceniło na bardzo dobrze. Natomiast średnio 

oceniło 30% ankietowanych, pozostała grupa ankietowanych, czyli 21 studentów 

oceniło przeprowadzone zajęcia w sposób źle oraz bardzo źle.  
 

Wykres 4. Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Oceń umiejętności prowadzenia 
zajęć przez wykładowców podczas nauczania zdalnego. 

 
 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
 

W porównaniu do tradycyjnego modelu nauczania stacjonarnego względem zajęć 

przeprowadzonych on-line studenci nie czuli się bardziej zaangażowani w zajęcia               

przeprowadzone w formie zdalnej. Jedynie 17% ankietowanych (27 odpowiedzi) odpo-

wiedziało, że czuli się bardziej zaangażowani w przeprowadzone zajęcia. 
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Wykres 5.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Jak ocenia Pan/i sposoby prze-
prowadzenia zajęć 

 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
 

Pozostała część ankietowanych odpowiedziała, że nie czuli się zaangażowani 37,7% 

(60 ankietowanych) odpowiedzi, oraz po równo odpowiedzi 22,6% (36 ankietowa-

nych) Raczej nie oraz Średnio. Według Autora oznacza to, że studenci wyrażają chęć 

potrzeby bycia bardziej aktywizowanym podczas zajęć zdalnych może to oznaczać 

potrzebę większej komunikacji z prowadzącym zajęcia oraz grupą uczącą.  
 

 

Wykres 6.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy podczas zajęć w formie on-
line Pan/i czuł/a się bardziej zaangażowana w zajęcia niż podczas zajęć, które odby-
wają się w formie stacjonarnej? 

 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

Pozytywnie został oceniony dostęp do materiałów naukowych udostępnianych 

przez uczelnie. Swoje zadowolenie wyraziła ponad połowa ankietowanych a dokład-

nie aż 96 studentów (60,4% ankietowanych), Swoje niezadowolenie z dostępu 

do materiałów wyraziło 30 ankietowanych (18,8% ankietowanych). Neutralnie           

odpowiedziało 33 studentów. Oznacza to, że uczelnie stanęły na wysokości zadania 

i w odpowiedni sposób zapewniły dostęp do dodatkowych materiałów przeznaczo-

nych dla studentów.  
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Wykres 7. Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy Podczas edukacji zdalnej do-
stęp do materiałów naukowych został odpowiednio udostępniony przez uczelnie 
(np. dostęp do wirtualnej biblioteki)? 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

Studenci zostali zapytani, w jaki sposób wykładowcy wykorzystywali narzędzia pod-

czas edukacji zdalnej w głównej mierze odpowiedzi, że prowadzą zajęcia na żywo 

za pośrednictwem dostarczonych platform, wysyłają materiały z przeprowadzo-

nych zajęć oraz udostępniają literaturę przedmiotu. Znacznie mniej wykładowcy 

wysyłają nagrane materiały z wykładów oraz ćwiczeń. Odpowiedzi dotyczące pyta-

nia, w jaki sposób wykładowcy wykorzystali narzędzia podczas edukacji zdalnej?  

 
Wykres 8.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: W jaki sposób wykładowcy               
wykorzystują narzędzia podczas edukacji zdalnej? 

 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
 

Ankietowani zostali zapytani o możliwość przyswajania wiedzy podczas zajęć           

on-line. Zliczając sumarycznie wyniki na to pytanie określili swoje odczucia, jako         

pozytywne, ponieważ aż 62 ankietowanych oceniło dobrze oraz bardzo dobrze 

możliwości przyswajania wiedzy podczas nauczania zdalnego, natomiast 41 uczest-

ników uważa, że źle przyswajają.  
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Natomiast pozostała część 56 respondentów oceniło neutralnie. Oznacza to, że 

większość studentów uważa, że przeprowadzone zajęcia w formie umożliwiają 

w sposób zadawalający możliwość przyswajania wiedzy podczas zajęć on-line.  

Wykres 9.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Jak ocenia Pan/i możliwość przy-
swajania wiedzy podczas zajęć on-line? 
 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
 

Studenci uważają, że poziom kształcenia został obniżony przez zajęcia zdalne, tego            

zdania jest ponad połowa badanych – 50,9%. Pozostała część studentów z wynikiem 

po równo 24,5% uważa, że poziom nie zmalał albo, że poziom nie został obniżony.              

Według zebranych odpowiedzi studenci uważają, że dużo łatwiej zaliczyć poszczególne 

przedmioty za pośrednictwem nauki zdalnej, może to oznaczać też, że zmniejszyły się 

wymagania prowadzących względem studentów podczas nauczania zdalnego.  

 

Wykres 10.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy Pana/i zdaniem zajęcia pro-
wadzone zdalnie obniżyły poziom kształcenia na uczelni? 

 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 
 

Studenci na pytanie czy są zadowoleni z zajęć przeprowadzonych w formie zdalnej 

wypowiedzieli się, że są zadowoleni z przeprowadzonych zajęć. W tej formie swoje 

zadowolenie wyraziło ponad połowa ankietowanych, czyli 51,6% natomiast prawie, 
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co 4 student wyraził swoje niezadowolenie. Łącznie 23,2% uczestników badania nie 

było zadowolonych z zajęć w formie zdalnej. 25,2%. 

 

Wykres 11.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy jest Pan/i zadowolony/               
zadowolona z zajęć przeprowadzonych w formie on-line? 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

Zdecydowana większość studentów jest zadowolona z zajęć przeprowadzonych 

w formie zdalnej i chętnie dalej widziałoby tą formę edukacji, jako podstawową 

formę zdobywania wiedzy. Ankietowani zostali zapytani Czy kontakt z wykładow-

cami stał się bardziej dostępny dzięki nauczaniu zdalnemu. 38,4% Zapytanych w an-

kiecie odpowiedziało, że kontakt z wykładowcami pozostał taki sam jak podczas na-

uczania tradycyjnego 29,6% uczestników badania stwierdziło, że kontakt stał się 

bardziej dostępny natomiast pozostała część ankietowanych aż 32,1% uważa, że 

kontakt nie został ułatwiony.  

 

Wykres 12.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy kontakt z wykładowcami 
stał się bardziej dostępny dzięki nauczaniu zdalnemu? 

 
 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
 

Pomimo że nauczanie zdalne umożliwia kontakt w dowolnej chwili z prowadzącymi 

zajęcia zebrane dane wskazują na to, że studenci nie zauważyli różnicy odnośnie 

dostępności kontaktu z prowadzącymi zajęć uważają, że kontakt z wykładowcami 
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jest taki sam, jaki był podczas nauczania tradycyjnego. Oznacza to, że podczas nau-

czania tradycyjnego kontakt z wykładowcą możliwy był w taki sam sposób jak pod-

czas nauczania zdalnego. Ponad połowa ankietowanych (52,2%) stwierdziła, że eg-

zaminy przeprowadzone w sposób on-line były łatwiejsze niż egzaminy przeprowa-

dzone w sposób tradycyjny 22% ankietowanych stwierdziło, że poziom egzaminów 

przeprowadzonych zdalnie nie odbiegał od swojego odpowiednika w formie trady-

cyjnej. Neutralnie na to pytanie odpowiedziało 25,8% ankietowanych. Według          

respondentów łatwiejsze było zaliczenie egzaminów w sposób zdalny niż w sposób 

tradycyjny spowodowane to może być kilkoma przyczynami. Podczas edukacji zdal-

nej utrudniony jest sposób przeprowadzenia walidacji poziomu wiedzy studenta.  

Podczas egzaminów zaliczeniowych w formie tradycyjnej znacznie łatwiej wyelimi-

nować ryzyko niesamodzielnej pracy studenta. Otrzymane wyniki podobnie jak 

w pytaniu odnośnie obniżenia poziomu kształcenia mogą świadczyć również, że           

obniżył się poziom oczekiwanej wiedzy względem studenta.  

 

 
Wykres 13.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy egzaminy prowadzone               
on-line były łatwiejsze niż egzaminy przeprowadzone w sposób tradycyjny?  

 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

Bardzo pozytywnie studenci wypowiedzieli się odnośnie sposobów przeprowadze-

nia egzaminów końcowych podczas zdalnej edukacji aż 67,3% oceniło Dobrze i bar-

dzo dobrze organizację egzaminów. Tylko 5,7% studentów wyraziło swoją nega-

tywną ocenę natomiast pozostała cześć studentów 27% odpowiedziało neutralnie 

na to pytanie. Zebrane dane oznaczają, że studenci są zadowoleni ze sposobu prze-

prowadzania egzaminów końcowych może to oznaczać, że uczelnie dobrały odpo-

wiednie przeznaczone narzędzia do przeprowadzania zajęć, dobrze przygotowane 

testy i sposób oceniania egzaminów końcowych.  
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Wykres 14. Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Jak ocenia Pan/i sposoby prze-
prowadzenia egzaminów końcowych podczas zdalnej edukacji? 

 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
 

Studenci raczej nisko oceniają stopień spełniania przez narzędzia online potrzeb dy-

daktycznych. Blisko połowa wybiera odpowiedź „średnio” (46,5% ankietowanych). 

Pozytywnie wypowiedziało się jedynie 30,8% ankietowanych. Pozostała część stu-

dentów odpowiedziało negatywnie. Ankietowani uważają, że dostarczone oprogra-

mowanie w odpowiednim stopniu spełniały oczekiwane potrzeby studentów.  

Wykres 15 . Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: W jakim stopniu narzędzia do-

starczone przez Uczelnie spełniały Pana/i potrzeby podczas przeprowadzonych eg-

zaminów/zaliczeń przedmiotów? 

 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

 

Pomimo pozytywnej oceny komunikacji władz uczelni ze studentami został zaobser-

wowany problem na poziomie informacyjnym. Problem ten zauważyło łącznie aż 

42,8% uczestników badania. 37,9% Respondenci ankiety udzielili odpowiedzi, że nie 

zauważyło problemów informacyjnych natomiast 22% ankietowanych odpowie-

działo neutralnie na to pytanie. Odpowiedzi zostały zaprezentowane na wykresie 

19. Taki wynik oznacza, że pomimo dobrego kontaktu z władzami uczelni występo-

wały pewne problemy informacyjne. Problemy te mogły występować z powodu 

braku ujednoliconego kanału informacyjnego. 
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Według badanych, pozytywną cechą nauczania zdalnego jest przede wszystkim             

łatwy i szybki dostęp do materiałów 72,3% ankietowanych 69,8% ankietowanych 

wskazało, że ułatwiony dostęp na zajęcia jest ważnym aspektem nauczania zdal-

nego. Studenci odpowiedzi również, że zaletą jest możliwość nagrywania zajęć a na-

stępnie odtworzenie ich w dowolnym momencie na tą odpowiedź wskazało aż 

58,5% ankietowanych. 40,9% badanych stwierdziło, że atutem zdalnego nauczania 

jest też ułatwiony dostęp do materiałów uczelnianych. Na tle wcześniej wypisanych 

odpowiedzi mniejszą pupilarnością wśród ankietowanych możemy zaobserwować 

takie plusy jak: odpowiednio przygotowane materiały przez wykładowców z wyni-

kiem 23,9%. Interesująco prowadzone zajęcia 16,4% Oraz dobre przygotowanie wy-

kładowców do zajęć 15,7%. Wśród odpowiedzi innych możemy zauważyć, że ankie-

towani wskazali na plus takie odpowiedzi jak: komfort prowadzenia zajęć, brak po-

trzeby przemieszczania się na uczelnie. Z zebranych danych wynika, że studenci naj-

bardziej doceniają ułatwiony dostęp do zajęć i materiałów, dzięki czemu z dowol-

nego miejsca mogą korzystać z zajęć oraz udostępnionych materiałów. Studenci 

mogą odbywać zajęcia w domowym zaciszu, dzięki czemu oszczędzają dużo czasu 

na dojazd na uczelnie i z powrotem.  

Na minus studenci wskazali utrudnienia w kontakcie z rówieśnikami 64,8% oraz 

utrudnienia w możliwości uczestnictwa zajęć praktycznych 60%. Następnym minu-

sem, jakim ankietowani wskazali jest brak umiejętności technicznych wykładowców 

potrzebnych do prowadzenia zajęć zdalnych na tą odpowiedź wskazał aż, co drugi 

ankietowany, czyli 50,3% ankietowanych. Ankietowani również zauważyli, że zajęcia 

prowadzone przez wykładowców nie są prowadzone odpowiednio interesująco 

podczas nauczania zdalnego stwierdziło tak 35% badanych.  

 

Wykres 16.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy przejście uczelni w przy-
szłości na model hybrydowy (np. wykłady zdalnie ćwiczenia stacjonarnie) uważa 
Pan/i za dobry kierunek rozwoju uczelni? 

 

 
Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 
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Wśród innych odpowiedzi zostały wskazane minusy takie jak: Spędzanie czasu przed 

komputerem przez kilkadziesiąt godzin w tygodniu, bóle głowy spowodowane               

spędzonym zbyt długim czasem przed komputerem oraz problemy techniczne                 

z platformami internetowymi. Z zebranych odpowiedzi ustalić można, że zdalne           

nauczanie utrudnia kontakt z rówieśnikami, co może powodować poczucie wyalie-

nowania ze społeczeństwa. Równie ważnym utrudnieniem jest utrudnienie możli-

wości uczestnictwa w zajęciach praktycznych, utrudnienie te może dotyczyć się 

głównie kierunków, medycznych lub gdzie wymagany jest model hybrydowego na-

uczania, czyli wykłady w formie zdalnej natomiast ćwiczenia, laboratoria i zajęcia 

praktyczne w formie stacjonarnej. Ankietowani uważają, że dobrym kierunkiem roz-

woju uczelni jest przejście na model hybrydowy nauczania oznacza to, że uczelnie 

mogłyby prowadzić wykłady, ćwiczenia oraz laboratoria, które nie wymagają od stu-

denta konieczności przyjeżdżania na uczelnie w formie zdalnej. Za takim rozwiąza-

niem opowiedziało się aż 69,8% uczestników badania ankietowanego uważają oni 

to za dobry pomysł natomiast pozostała cześć 30,2% jest przeciwnego zdania.              

Studenci zostali zapytani o to czy uważają, że nauczanie zdalne może zastąpić nau-

czanie tradycyjne. 57,9% ankietowanych uważa, że nauczanie zdalne nie powinno 

zastąpić metody tradycyjnego nauczania natomiast pozostała część 42,1% respon-

dentów uważa przeciwnie.  

Wykres 17.  Odpowiedzi ankietowanych na pytanie: Czy uważa Pan/i że nauczanie 

zdalne może zastąpić nauczanie tradycyjne? 

 
 

Źródło: opracowanie własne na podstawie wyników badań ankietowych. 

  

Pomimo cieszącej się popularnością zajęcia w formie zdalnej nie zastąpią modelu 

stacjonarnego może to oznaczać, że studenci preferują zajęcia w formie tradycyjnej 

może to być uwarunkowane tym, że poziom nauczania podczas edukacji zdalnej 

został obniżony a egzaminy końcowe łatwiej zaliczyć. 
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Podsumowanie i wnioski 

Najczęściej wykorzystywanymi platformami w procesie nauczania zdalnego są Mi-

crosoft Teams, Moodle i Meet Jit Si. Studenci ocenili przygotowanie wykładowców 

i ich umiejętności prowadzenia zajęć na ocenę dobrą. Według ankietowanych wy-

kładowcy najczęściej wykorzystywali platformy w celu przeprowadzenia zajęć na 

żywo oraz wysyłaniu materiałów z zajęć. Respondenci ankiety uważają, że egzaminy 

końcowe zostały przeprowadzone w bardzo dobry sposób. Połowa uczestników an-

kiety twierdzi, że egzaminy przeprowadzone w formie zdalnej są łatwiejsze do zali-

czenia niż w formie tradycyjnej. Prawie, co czwarty student napotkał problemy 

techniczne związane z obsługą platformy przeznaczonej do przeprowadzenia egza-

minów lub zaliczeń przedmiotów. W porównaniu do tradycyjnego modelu naucza-

nia, studenci podczas zajęć przeprowadzonych w formie zdalnej nie czuli się bar-

dziej zaangażowani podczas uczenia się a nawet stwierdzili, że poziom nauczania na 

uczelni został obniżony. Ankietowani uważają, że kontakt z wykładowcą pozostał 

taki sam jak podczas nauczania w tradycyjnej formie. Respondenci ocenili poziom 

komunikacji z władzami uczelni, jako dobry uważają, że informacje dotyczące odby-

wających się zajęć były odpowiednio szybko dostarczane do wiadomości studenta. 

Pomimo dobrej oceny komunikacji studenci zauważyli, że występowały problemy 

informacje w sprawie decyzji władz informacyjnych jak pokazuje pytanie numer 24 

o zmianach wprowadzonych przez władze uczelni dowiadywał/a się Pan/i przez? 

Głównym kanałem informacyjnym wśród studentów została komunikacja pomiędzy 

studentami oznacza to, że studenci przede wszystkim o zmianach dowiadywali się 

pomiędzy sobą a znacznie rzadziej zaglądali na strony uczelni czy pocztę studencką. 

Jako zalety nauczania zdalnego studenci wskazywali przede wszystkim łatwy i szybki 

dostęp materiałów z zajęć, ułatwiony dostęp na zajęcia wraz z komfortem przeby-

wania w domowym zaciszu podczas zajęć oraz możliwość nagrania i ponownego 

odtworzenia przeprowadzonych zajęć dydaktycznych. Natomiast wadami zdalnej 

edukacji okazały się utrudnienia kontaktu z rówieśnikami oraz problemy występu-

jące w uczestnictwie podczas zajęć praktycznych. Studenci są zadowoleni z przepro-

wadzonych zajęć w formie zdalnej oraz dostępu do materiałów naukowych udo-

stępnionych przez uczelnie. Studenci ocenili dobrze przyswajalność materiału 

z przeprowadzonych zajęć on-line. Pomimo konieczności przejścia na edukację 

w formie zdalnej studenci wciąż chętnie uczęszczaliby na zajęcia bez konieczności 

brania urlopu dziekańskiego dodatkowo prawie, co czwarty ankietowany wyraził 
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chęć przyjścia na uczelnie gdzie zajęcia prowadzone były by wyłącznie w formie 

zdalnej. Natomiast aż 60% studentów uważa jednak, że nauczanie zdalne nie może 

zastąpić nauczania w formie tradycyjnej.  

Zajęcia w centrum symulacji medycznej pozwalają na bezpieczne zapoznanie algo-

rytmów postępowania z pacjentami, przygotowanie studentów do reali panujących 

w szpitalach, umożliwia nieograniczone powtarzanie zabiegów, przygotowuje stu-

dentów do pracy w grupie, umożliwia użycie prawdziwego sprzętu medycznego 

w warunkach symulowanych oraz student ma możliwość zobaczenia w symulacji 

jak pacjent może zareagować w sytuacji kryzysowej. Wpływ centrum symulacji na 

przygotowanie studentów może zostać poddany dalszym badaniom. 
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